# 西宁:让河湟文化历久弥新

节日氛围,我市紧紧围绕铸牢中华民族共同体意 识这条主线,深入挖掘河湟文化蕴含的丰富内 涵,凭借良好的生态本底和文化优势,加快培育 和发展特色河湟文化旅游产业,不断推动和实现 文旅深度交汇融合,不断拓展文化对外合作交 流,让文化在传承中创新、在创新中传承,不断增 强河湟文化的生命力、传播力、影响力。

## 让河湟文化品牌"广"起来

文化是非遗的核心和灵魂,而传承人是非物 质文化遗产活态传承的重要载体,传承人赋予了 项目生命和力量。因此,保护好、宣传好非遗传 承人是非溃工作中的一项十分重要的内容。

在刚刚闭幕的2023年中国冰壶联赛(西宁 站)非遗展现场,国家级非遗传承人何满在现场 用一锤一錾,展示了银铜器制作及鎏金技艺项目 中的錾刻。

近年来,我市高度重视非物质文化遗产保 护,在发掘、整理、传承方面做了大量工作。截至 目前,西宁市共有老爷山花儿会、塔尔寺酥油花 加牙藏族织毯技艺、湟源排灯、西宁贤孝、湟中堆 绣、湟中银铜器制作及鎏金技艺等国家级非遗项 目13项,大通傩舞老秧歌、湟源陈醋酿造技艺、大 通桥儿沟砂罐、西宁八门拳、南佛山花儿会、湟中 陈家滩传统木雕等省级非遗项目48项,青海老八 盘、西宁玻璃画、湟源石刻石雕技艺、鲁沙尔高 跷、塔尔寺藏传佛教壁画、西纳川铸钟技艺等市 级非遗项目57项。有国家级传承人18人、省级 传承人60人、市级传承人95人。

#### 让河湟文化"活"起来

还记得那口"大暖锅"吗? 2020年11月,在北 京举行的"青海西宁非物质文化遗产精品展示 月"系列活动中,来自青海淖中的一座高2.8米、 口径达到2.01米的巨大暖锅吸引了众多参观者 驻足观看。巧夺天工的技艺、浓厚的文化气息深 深震撼了在场的每一个人。这是西宁市湟中区 鲁沙尔镇的72名银铜工匠经过2个多月的日夜 赶工,精心打造的特大湟中暖锅。

"西宁是非物质文化遗产的'富矿区',形式 丰富多彩、民族特色鲜明的非物质文化遗产不仅 是西宁悠久历史的见证,更是增强民族凝聚力、 铸牢中华民族共同体意识、联结民族情感的重要 纽带。"国家级非物质文化遗产项目加牙藏毯代 表性传承人杨永真说。

近年来,为全面展现我市非遗保护工作河湟 文化时代风采,我市通过静态展览、动态展示、活 态展演、扶贫展销等多种形式搭建起了学术研 讨、旅游推介、宣传推广平台,2023年在南京市举 办"夏都西宁·河湟遗韵"非遗展,同年在南京设 立了湟中河湟文化非遗手工艺品南京销售展示 中心和老门东街区青海非遗馆进行长期销售展 览;并与本地特色剧目全国巡演、赴外旅游推介 等相结合,累计举办30余场宣传推广活动,将本 地特色非遗项目及文创产品推向全国。

## 让河湟文化"兴"起来

民族团结一家亲,喜迎新春庆团圆。西宁作 为省会城市有得天独厚的区位优势、人才优势和 市场优势,通过创新和融合发展,西宁不断构筑河 湟非物质文化发展新高地。以"非遗项目进校园" 为切入点,激励新一代青年保护传承河湟文化。 先后在西宁市静雅小学、城中区阳光小学、城东区 北小街小学、西宁新世纪职业技术学校、省青少年 活动中心、南大街小学设立了"西宁贤孝""青海汉 族民间小调""湟源排灯"等国家级非物质文化遗产保护项目,"西宁八门拳","青海老八盘"传习基 地等省级非物质文化沸产保护顶目和"西宁刺绣" "河湟剪纸"传承基地等市级非物质文化遗产保护 项目,长期为学生提供免费服务,在传承人和青少 年学子之间搭建起了传艺、继承、创新的桥梁。

梳理储备非遗保护传承和相关产业高质量发 展的项目87项,总投资近300亿元,推动建设湟中 区鲁沙尔手工艺品产业基地、大通县非遗传播中 心、大通县非遗工坊等。2018年以来先后设立省 级非遗工坊4家、省级"青绣"工坊10家、省级"青 绣"培育企业8家、市级非遗工坊13家;推荐圣源地 毯集团有限公司成功申报2023年—2025年国家级 非物质文化遗产生产性保护示范基地,进一步推 广技艺类非遗项目产业化发展模式。

(记者张艳艳)



# 儿童教育专家走进灾区让重建从"心"开始



本报讯(记者 宁亚琴)"如今,灾后重建 已全面展开,孩子们更需要'家·校·社'的共 同呵护,来为他们撑起一片蓝天。"近日,省妇 联联动海东市各级妇联组织和省家庭教育 讲师团,组成巾帼志愿者服务团队,以"家 '校""社"为阵地,倾心倾情为地震灾区的孩 子们打造一个有温度、有情感的成长环境。

巾帼志愿者服务团队走进安置点,为受 灾家庭提供心理慰藉和家庭教育指导。她 们与孩子父母面对面交流,倾听他们的心 声,为家长和孩子们提供心理辅导,帮助他 们走出心理阴影。她们教家长们如何用爱 去抚平孩子们的心灵创伤,如何诵讨家庭教 育让孩子们重新建立起对生活的信心。

在临时搭建的巾帼志愿者服务站,一群 孩子围坐在巾帼志愿者身边,脸上洋溢着笑 容。这里,成了他们的第二个家,"红马甲"阿姨们成了他们的"临时妈妈"。小丽(化名), 个在地震中失去母亲的孩子,她在这里找 到了慰藉。每当夜幕降临,小丽都会来到这 里,听"红马甲"阿姨们讲故事,学习手工,和 其他孩子们一起玩耍。

在官亭镇中心小学临时教室里,巾帼志 愿者服务团队通过与孩子们互动游戏的方 式,化解孩子们的灾后恐惧心理。 时的游戏互动时间,孩子们红扑扑的小脸上 洋溢着快乐,这份快乐源自内心的纯真,他 们的笑容,感染着在场的每一个人。

社会各界的力量也纷纷加入到这场 爱的教育中。来自全国各地的爱心人士 为孩子们带来了书籍、文具和玩具,帮助 他们重建起对学习的热情。企业捐赠了 学习用品和体育器材,让孩子们在课余时 间能够锻炼身体,增强体质。艺术家们带 来了绘画和音乐的课程,让孩子们的创造 力得到了充分的发挥。

"我们的工作不仅仅是一次次的慰问 和帮助,更是一次次心灵的触碰和唤醒。 省妇联抗震救灾专项工作组成员说。

## 城东区:营造全民参与志愿服务浓厚氛围

本报讯(实习记者 衣凯玥)为充分发挥 团组织的引领力,构建大志愿服务格局,1 月10日,青海省公安厅直属机关团委、共青 团城东区委、西宁市公安局城东公安分局 城东区青年志愿者协会联合在西宁市福济 医养结合医院、泉景社区开展"青近'警心,共创'警'彩"志愿服务活动。

在西宁市福济医养结合医院,青海省 公安厅直属机关团委的干警们和团区委 志愿者一一结对走进老年人病房,将手中 的围巾、手套、袜子送到老人手中,叮嘱老 人在寒冷的冬天要注意保暖,详细询问他 们的身体、生活状况,让老人切实感受到 "人民警察为人民"的浓浓深情。走进泉 景社区日间照料中心,宣传干警通过设置 咨询台、发放宣传资料、零距离讲解等多 种形式相结合,用真实案例和通俗易懂的 语言向辖区老年群体讲解了"杀猪盘"、冒 充公检法、虚假平台投资、虚假购物等多 种形式的诈骗活动,使老年人知晓各类诈

骗骗局,并提醒大家不要存有侥幸心理, 遇到可疑情况及时拨打110报警电话,谨 防上当受骗。

下一步,团区委将紧紧围绕共青团联系 服务青年的定位,紧密联系驻区单位,持续 引导各行各业团员青年进一步发扬志愿者 精神,积极参与志愿服务,培养热爱公益、乐 于奉献、尊重劳动的良好品质,使服务基层 治理的资源要素更加集中、更加精准,合力 营造全民参与志愿服务的浓厚氛围。

# 与社区工作人员奔波在居民楼院

"我们在这里提出的建议,初衷就是 要让社区更有'温度',让生活在社区的居民更加舒心。""社区服务不怕事小,关键是要办到居民的心坎上。""社区活动室就 要有这样的活力。"1月11日,记者先后来 到长江路社区、解放路社区、医财巷西社 区,跟随社区工作人员的脚步,亲身体验 社区工作人员忙碌的一天。这天,社区工 作人员在办公室将一天的工作行程安排 好后,便奔波在居民楼院,这一天的主要 工作就是慰问困难群众,将新一年的暖心 问候和关爱送到困难居民身边。

## 关爱 小卡片送出冬日的暖阳

"这些老人的子女因意外或者疾病去 世了,失去唯一的孩子,让他们承受了巨 大的精神压力,内心空虚而无助,尤其在 ·些特殊的节日里,对于特殊家庭的孤独 感与失落感是常人无法体会的。新的-年到来,一定要多关心这些老人,多去家 里走动走动。"1月11日9时,长江路社区 主任一边带领工作人员前往失独及伤残 家庭看望家中的老人,一边向他们介绍这 些失独老人的家庭状况。为了做好特殊

家庭的关爱帮扶工作,长江路社区工作人 员为计生特殊家庭发放了新年购物卡,让 他们失独不失亲、失独不失爱,切实感受 到党和政府的关爱。

"谢谢你们,现在政府的政策越来越好, 我们非常感谢,我一定会积极乐观地面对生 活。"马阿姨手拿新春卡激动地对社区工作 人员说道。当日11时,记者来到解放路社 区,为了让计生特殊家庭感受到党和政府的 关爱,解放路社区工作人员为失独家庭和独 生子女伤残家庭发放新春购物卡。记者看 到,马阿姨接过购物卡,握着社区工作人员 的手嘴角微微颤抖,当大家离开后,马阿姨 还不停地叮嘱大家要多注意身体。

## 舒心 文化活动队让老人精神焕发

"叔叔,阿姨,大家喝点热水,休息一 下吧!"1月11日下午,记者来到医财巷西 社区,跟随工作人员来到社区文化活动 室,此时的活动室里正在排练节目,工作 人员为他们准备了热水和一些小点心。 '为了庆祝春节,我们星光艺术团准备了 三个节目,有合唱、有舞蹈、有走秀。每周 我们都会到社区文化活动室排练,活动室 每天都有不同的项目,大家在这里非常开心,退休生活丰富多彩。"星光艺术团负责 人冯炎激动地对记者说。随后,记者一行 来到办公室,工作人员拿出安排表介绍 道:"目前,医财巷西社区有9个文化活动 队,文化活动队均由辖区退休人员组建而 成,冬天外面比较冷,我们就会调整大家 使用活动室的时间,大爷大妈们特别配合 我们的工作,从来都不会让我们为难,我 们也挺感动的。

"千头万绪一根针",人们常用这样的话 来形容社区工作的繁杂,一天的社区工作体 验,从早上的安排工作、走访慰问到下午的 解决问题、关爱老人,社区工作人员一刻都 停不下来。在采访过程中,记者遇到社区居 民, 谈及社区工作者, 他们纷纷竖起大拇指 说,社区工作人员真贴心!

到傍晚,记者的采访体验暂时告一段 落,但是社区的工作者们还在继续走访解决 着居民的事……



# 垃圾分类"微治理"推动民生"大幸福"

本报讯(记者 小蕊)为进一步倡导垃 圾分类理念,营造人人参与的环保氛围, 城北区城管局深入调研、精准施策,以引 导理念为抓手,梳理好"问题清单",抓住 民生小事,实打实解决居民难题、心贴心 满足居民需求,用"微治理"撬动辖区居民 的获得感、幸福感、安全感

城北区城管局扎实推进示范小区建 设,改造分类设施设备,提高从业人员业 务水平,积极协调街道、社区、物业等,理

清职责,凝聚力量,在示范小区增设生活 垃圾分类投放点,逐步推进撤桶并点工 作,对已设置的投放收集点进行升级改 造,配置照明功能、洗手功能、遮雨功能 等,增设误时投放点,提升居民投放便利 度,充分体现人性化。截至目前,已对示 范小区生活垃圾分类投放收集点升级改 造80余个,形成可复制、可推广的模式。

"微盲传"推动环境"大变样"。城北区城 管局每周组织辖区各镇(街道)开展垃圾分类 宣传活动,在公共场所、公共机构、住宅小区等 宣传《西宁市生活垃圾分类管理条例》和垃圾 分类知识。每月对辖区商户进行垃圾分类人 户"微宣传",执法人员沿街人铺分发生活垃圾 分类盲传彩页,讲解法规条例,对餐厨垃圾如 何分类收集着重宣传,组织商户开展自我检 查、互相检查,互相交流提出意见和建议,并落 实后期整改,持续改善居民生活垃圾分类投 放环境。截至目前,分类准确率从50%上升至 75%,居民知晓率达到96%。